

NUEVO DIA

DIARIO DE LA PROVINCIA DE CACERES

El secreto de Lerroux

Revolucionario ante el estancamiento y conservador ante la anarquía

¿Por qué el señor Lerroux despierta esa confianza en la opinión que le ha hecho las urnas de votos? No es por sus ideas, no es por su ya larga historia política, no es tampoco por su corta gestión al frente de los negocios de Estado, donde no ha tenido ocasión de resolver ningún conflicto internacional; es sencillamente porque la opinión cree ver en él un gobernante.

Hombres de ideas exaltadas, con historia y sin historia: los tenemos por todas partes; fuera del Ministerio y en el mismo Ministerio; predicadores incansables de la revolución, incitadores a revueltas y reivindicaciones, propagandistas de la necesidad ineludible de cortar cabezas, muchas cabezas, esos los tenemos a granel. Hombres que se dicen de ideas moderadas, fervientes católicos que anteponen sus creencias religiosas a sus sentimientos políticos, demagogos de levita que espolean a las masas y que se asustan luego de la libertad de cultos y de la implantación del divorcio, tampoco escasean. Pero ni unos ni otros logran esa confianza en la opinión pública. Y es que el arte de gobernar, ya que no ha llegado aún a la categoría de ciencia, es algo más que todo eso.

Poco le importa al país que sus gobernantes vayan o no a misa — allá con su conciencia, y sobre su alma su palma — ni casi siquiera les importa que tengan ideas más o menos avanzadas; lo que a los gobernados nos interesa es el respeto a nuestras individuales creencias, la seguridad de que las reformas sociales se han de acometer y realizar según normas de justicia y la tranquilidad de que el imperio de la ley no ha de ser alterado por la estemporánea intromisión de ningún otro imperio.

Después de las elecciones municipales, que trajeron el régimen más legal y más pacífico que en nación alguna hubo, las clases conservadoras deben ya saber bien a qué atenerse; al cambio político seguirá la reforma social que, aunque pudieron, no supieron hacer los hom-

bres de la Monarquía; pero la reforma no es la revolución, ni menos el atropello y el depojo. De la ley la esperan las clases conservadoras, de la ley la esperan las mismas clases proletarias, y a los Gobiernos incumbe la misión de hacer respetar la ley y de hacer respetar los derechos de todos.

Si, por ejemplo, el Gobierno Provisional de la República hubiese al día siguiente de su instauración, dictado un Decreto expulsando de España a todas las órdenes religiosas no incluidas especialmente en el Concordato, a nadie, ni a las mismas Ordenes religiosas afectadas quizá hubiese extrañado esta medida, que aún contrariando ideas y sentimientos generalizados tenía forma legal y era, sobre todo, un acto de gobierno. Lo que extrañó, lo que retrajo la confianza de la opinión, fué el ver arder aquellos edificios dos días seguidos, sin que supiéramos siquiera quienes fueron los incendiarios, a pesar de haber sido algunos sorprendidos por las cámaras fotográficas de los periódicos. Se dijo que había sido el pueblo y no se habló más del asunto. La explicación será satisfactoria, pero no debe extrañar que moderase la confianza de aquellos que teman poderla o ir en casos semejantes o parecidos que les toquen más de cerca todavía.

Y tampoco debe extrañar que cuando un político de izquierda, que empieza por decir que no va a misa, ofrece la seguridad de respeto a todas las creencias, y se declara revolucionario ante el estancamiento y conservador ante la anarquía, obtenga un margen de confianza y los votos indistintos de quienes esperan de él la consecución de sus anhelos y de los que ven en él una garantía contra la violencia y la arbitrariedad.

Lo que hace falta es que sea verdad tanta belleza.

FERNANDO GIL MARISCAL

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

EN LA RUTA

Así se escribe la historia

¿Usted conoce Toledo? No se precipite el lector en contestarme afirmativamente si tuvo la suerte de estar alguna vez en la Ciudad Imperial admirando sus bellezas arquitectónicas y artísticas y los tapices de la catedral, únicos en el mundo.

Seguramente que si el turista recorrió sus laberínticas calles y anotó en su album de viaje los nombres de las mismas, ahora se encuentra con que ninguna de aquéllas existe.

Por eso afirmo que no hay quien conozca a Toledo.

Aquel ayuntamiento, sin duda alguna, ha batido el record de cambiar los nombres a las calles y ha desmochado, en una sola sesión, nada menos que 16 rótulos.

Pero no es sólo por eso por lo que se hará célebre Toledo, además de serlo por los mazapanes, sino por el discurso pronunciado por su alcalde que afirmó que el emperador Carlos V fué un «flamenco indecente» y que el rey sabio, Alfonso X fué un vulgar plagiaro o simplemente copista de la obra de los eruditos de todas las razas.

Y menos mal que el citado alcalde, al hablar del descubrimiento del Nuevo Mundo, se le ocurrió quedar en su puesto a los reyes católicos, aunque el descubrimiento fuera casual y fortuito.

Habrà que ver las tonterías que dirán de aquí en adelante los «clerones» toledanos con respecto al nombre de las calles y a la historia!

BOLIVIA Y PARAGUAY

Las relaciones han quedado rotas

Participan de Asunción, que el ministro de Bolivia ha salido de aquella capital.

El Gobierno del Paraguay, por su parte, ha llamado a su representante en La Paz.

Ante las constituyentes

Se reúnen los presidentes de las Diputaciones andaluzas

Y quedan nombrada la ponencia para redactar su Estatuto

(POR TELEFONO)

MADRID, 7 (5'45 t.) — Comunican de Sevilla que en aquella capital se han reunido esta mañana los presidentes de las Diputaciones de todas las provincias andaluzas para tratar del Estatuto que han de someter a la aprobación de las Cortes constituyentes.

Se acordó nombrar una ponencia encargada de redactar dicho documento. — Mencheta.

MANIFESTACIONES DE NICOLAU

En Cataluña no ha variado la situación desde el 12 de Abril

(POR TELEFONO)

Madrid, 7 (5'45 t.) — Se asegura que el ministro de Economía Nacional, señor Nicolau D'Oliver, ha manifestado a un amigo suyo que la situación política de Cataluña no ha sufrido ninguna variación desde el día 12 de Abril y que el Gobierno se presentará a las Cortes tal y conforme está constituido. — Mencheta.

EN LA PRESIDENCIA

Las audiencias del señor Alcalá Zamora

(POR TELEFONO)

Madrid, 7 (6'15 t.) — El jefe del Gobierno Provisional, ha manifestado que ignora si en el Consejo de ministros que se celebrará esta tarde, se comenzará el estudio del proyecto de Constitución.

Comunicó que le había visitado una comisión de Avila para tratar de la desaparición de la Academia de Intendencia y otra de Segovia que le habló sobre el aprovechamiento de los bienes del Patrimonio Real. — Mencheta.

LA FESTIVIDAD DE HOY

Los milicianos colocan una corona en el monumento a Espartero

(POR TELEFONO)

Madrid, 7 (6'22 t.) — Con motivo de ser hoy el 7 de Julio, los milicianos nacionales celebraron esta fecha histórica colocando una corona de flores ante el monumento del general Espartero, desfilando ante el mismo a continuación. — Mencheta.

El momento político y el socialismo

Según don Indalecio Prieto, no es la hora de que gobiernen los socialistas

El país no está preparado para una honda transición social

MADRID, 7 (5'35 t.)

(POR TELEFONO)

Los periodistas se han entrevistado con el ministro de Hacienda, don Indalecio Prieto, quien les ha hecho interesantes manifestaciones.

Dice el señor Prieto que no es la hora de que gobierne el partido socialista y estima que el acuerdo de la Agrupación socialista madrileña, que todo el mundo interpreta como favorable a la participación del partido en la obra del Gobierno, es una interpretación equivocada, pues dicho acuerdo solamente tiene alcance local y no prejuzga nada de la determinación nacional que ha de ser adoptada por el Congreso del partido que tendrá lugar el día 10.

Cree el señor Prieto que el país no está preparado para la honda transición social que había de efectuar el

partido socialista, y tendrían que gobernar al estilo burgués, con lo cual la doctrina socialista quedaría completamente desvirtuada.

Al preguntarle los informadores qué solución consideraba como más probable, el señor Prieto expuso su parecer de que los partidos políticos no se dibujarán con trazos firmes mientras no esté aprobada la Constitución, en cuyo momento será la ocasión de pensar en una orientación política. Mientras tanto los gobiernos de concentración serán los que encuentren menos dificultades.

También indicó el señor Prieto la posibilidad de que los partidos republicanos no se entiendan entre sí y entonces no habría más remedio de que el partido socialista meditase la cuestión. —

Entre bromas y veras

Side a la cañe

La actitud de Indalecio Prieto no es la misma de hace ocho días.

¿Por qué? Porque lo habrá pensado mejor.

Lo cierto es que el socialismo no está en condiciones de gobernar, porque tendría que hacerlo en burgués.

Pero no será obstáculo para exigir desde la oposición que se gobierne en socialista.

Ya estamos como todos los veranos.

No hay población como Cádiz; no deje usted de ir a Cádiz; para pasarlo bien, en Cádiz; si es usted persona de buen gusto, debe ir a Cádiz.

¿Pero por qué ese empeño de que vayamos a Cádiz?

Y dicho desde donde el ingenio de un coplero a todo se le saca punta.

¿Es que a esto no se le vé?

¡Qué bien respiramos ahora los periodistas!

Se puede hablar de todo, no hay limitación para nada, ni se corre el menor peligro de ser víctima del mal humor de cualquier gobernador.

Hoy se puede decir todo...

menos, claro está, lo que no se debe saber.

Por lo demás, vivimos en la gloria mientras se hace la Constitución.

Después, hablarán hasta los mudos.

DE BARCELONA

La suspensión de pagos del Banco de Cataluña

(POR TELEFONO)

Madrid, 7 (6'20 t.) — Comunican de Barcelona, que el Banco de Cataluña y sus sucursales han suspendido temporalmente las operaciones, fijando anuncios en los que encarecen a los clientes, que tengan paciencia hasta que el Banco normalice su situación económica.

Las tropas de la guarnición de Barcelona están acuarteladas con motivo del anuncio de huelga de la Compañía de Aguas, Gas y Electricidad. — Mencheta.

Esquelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE.

Del momento ¡Ganaderos, a las armas...!

No nos hagamos ilusiones. Conocemos la idiosincrasia de los ganaderos extremeños, y este conocimiento nos permite aventurar el juicio de que son poquísimos los que en estos momentos precisos y preciosos y también fatales, se dan cuenta de que, sobre la riqueza ganadera de la región se cierne, en lucha desesperada, un hada salvadora, y un ave de rapina agorera y molificadora.

En efecto. El porvenir de la ganadería extremeña, que nadie se atreverá hoy a dudar que está depositado en el Matadero Industrial de Mérida, en estos momentos históricos para ella se está jugando a una carta.

Ese conocimiento del ganadero extremeño que antes aludimos, nos permite asegurar, que son muchos los que aún desconocen el hermoso proyecto que a la última Asamblea general de accionistas de la Sociedad Productos de la ganadería extremeña presentó el consejero delegado señor Nieto. Posiblemente y por desgracia, creemos no equivocarnos. Pues bien; este proyecto que nosotros no tenemos inconveniente en calificar de magno y único, de llevarse a efecto, sería la salvación inmediata de dicha entidad y como consecuencia simultánea, de la primera riqueza de la región. Desconocimiento originado por una apatía suicida, ya que se han editado sendos folletos y repartido profusamente entre los accionistas; además, toda la Prensa regional, con una visión clara de su extremada importancia, se ha venido ocupando de él, con alagadora insistencia.

Este proyecto podríamos decir que es el huevo de Colón; sin embargo, y a pesar de que todos los Consejos anteriores tuvieron siempre una gran mayoría de ganaderos, ha sido necesario que lo descubriera un hombre tan modesto en su origen como abundante en voluntad y en talento natural, que por añadidura ni ha sido nunca ganadero, ni aun siquiera es accionista.

Pero dejando los elogios para otra ocasión más oportuna, ya que nuestra misión hoy no es esa, pasemos a concretar nuestra única intención del momento, que no es otra, que batir el clarín y decirle a los ganaderos extremeños: ¡GANADEROS, A LAS ARMAS! En

estos días se está decidiendo el porvenir de vuestra ganadería, y por tanto, el porvenir de vuestra primera riqueza regional. ¡A las armas! A defenderla por los muchos procedimientos de que disponéis. A llevar con vuestro entusiasmo e interés, la sensación de su importancia, de su extraordinaria importancia, tanto a los Poderes públicos como a nuestra Diputación, para que de existir cualquier inconveniente, sea inmediatamente obviado y tan hermoso proyecto pase de una alejada esperanza, a una concluyente realidad.

A las armas, por que sabemos de manera concreta, que existen esos aguiluchos aprehensores, que ya se afilan sus criminales uñas, en la creencia de que el proyecto no podrá libertarse de la tela de araña que le han tendido, sucumbiendo, al fin, ante sus deseos bastardos y poder chupar financieramente la sangre de nuestra primera riqueza.

Un día de estos, muy próximo, os habéis de reunir en Asamblea provincial. En ella primeramente, podréis destruir cualquier artimaña morbosa, decidiendo unánimemente el apoyo entusiasta y decidido al proyecto.

A nuestras plumas afluyen torrencialmente todas las enormes ventajas que habéis de tener—que hemos de tener, pues nosotros, aunque modestos, también somos ganaderos—, si el Matadero Industrial de Mérida llenara sincera y honradamente su cometido; no ya salvando la enorme fortuna que representa, que con ser importante tiene que relegarse a último lugar, sino practicando de aquella manera un beneficioso cometido. Pero... ¿a qué enumerarlas?

—En el ánimo de todos nosotros está. Todas pueden sintetizarse en esta dolorosa exclamación: ¡Acordaos de la última feria de Cáceres!

Ayer, precisamente, en un popular café de esta capital, próximo a la mesa que ocupábamos, había una tertulia de ganaderos, al parecer de Olivenza. Hablaban de este asunto, tema obligado de tanta actualidad y transcendencia. Componían el grupo hasta ocho o diez hombres jóvenes. Tan sólo uno estaba en la oposición. ¡Cómo nos dolió oírle hablar de manera tan sistemática...! Combatía el proyecto y resultaba no conocerlo. «Es un peligro para nuestra

ganadería — decía — que se nos obligue mediante un tributo de exportación a tener como único comprador a Mérida; el abuso de este monopolio nos arruinaría». ¿Cómo es posible que haya quien se atreva a censurar una cosa que totalmente desconoce? Uno de los compañeros que más se significaba, en sus buenos deseos de destruir sus errores, le dió un tremendo mazazo con la lógica que esgrimió en su discusión. «Pero majadero, si quien ha de explotar el matadero es una cooperativa de ganaderos extremeños, ¿cómo concibes que tú vayas a abusar de tí mismo?...» Verdaderamente lo dejó k. o.—permitirnos esta frase deportiva que la utilizamos por su grafismo.

Todo un indocumentado así, puede combatir este proyecto salvador. Los ganaderos conscientes de las realidades —que a pesar de la apatía que nosotros mismos le censuramos con la mejor intención, son la inmensa mayoría—, sabemos que no se les han de ocurrir semejantes exabruptos.

Pero no hay que dormirse. Hay que asistir a las Asambleas y cooperar en ellas. Hay que dirigirse particularmente y en colectividad al Gobierno y a la Diputación, manifestándoles el interés general por que ese proyecto se realice. Pero HAY QUE HACERLO. Y hay que hacerlo ENSEGUIDA. Después del 15 de este mes, habríamos llegado fatalmente tarde.

CÉSAR MONCADA

Badajoz, Julio de 1931.

Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial
CONSULTORIO DE CIRUGÍA GENERAL
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consultas a las 12. Canalejas. 62
CÁCERES



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

De Hacienda

Libramientos puestos al pago:

Señores Hijos de Justo M. Estélez, 177 66; don Esteban Colástico Chamorro, 111'04; don Antonio Villarroel, 236 88; señor administrador de la Prisión Provincial, 4 000; don Manuel Sánchez, 616 88; don José Fabián, 111'04.

Herederos de don Florentino Roncero, 185 07; doña Amalia Pizarro, 197 40; doña Manuela Muro, 925 32; don Francisco Carretero, 675; don Nicolás Ramos, 493 50; don Jaime Zaragoza, 320 77; don Cándido Polo, 2.000; 518 18; don Manuel Checa, 246 75.

Agencia Avila

Transporte de mercancías en camiones SAURER y DODGE, de cinco y dos toneladas.

CAMION CAPITONNE, para el transporte de muebles sin embalar.

Servicio semanal de mercancías a MADRID y viceversa.

AVISOS: Avenida de la República, teléfono 145. Cáceres.

NUEVO DIA en Aliseda Notas locales

Un bautizo

Ayer, domingo, se celebró un bautizo muy rumboso.

Recibió las aguas bautismales la nueva hijita de nuestro estimado amigo señor Sánchez.

Con toda solemnidad el Santo Sacramento se celebró en la parroquia de esta villa, Nuestra Señora de la Asunción.

A la neófitita se impuso el nombre de Emilianita Sánchez García. Fueron padrinos don Benito García Díaz, culto sacerdote de esta diócesis, y la señorita Emillana García Díaz, tíos ambos de la niña bautizada.

A la iglesia acompañaron a los padrinos numerosas jóvenes alisedanas, constituyendo un nutrido y lucido cortejo.

Después se obsequió a los invitados, que eran muchos, con pastas variadas y licores exquisitos.

En el momento del convite reinó completa alegría. Emilianita hubo de recibir gran número de besos.

Reiteramos a los padres nuestra enhorabuena, y a la niña deseamos que Dios la dé completa salud durante los años que la conserve en esta vida.

Y ahora, amigo Sánchez, hacedos caso de nuestro ruego.

De cinematógrafo

Otra película que había despertado interés en el público de Aliseda, era «La guarida oculta». Anoche se proyectó en el Salón Bañiller. Estuvo bastante lleno de personal.

Ecos de sociedad

Regregó de Madrid, donde ha prestado sus servicios militares en el regimiento de Wad Ras, el cabo licenciado, don Ceferino García, que ha venido con motivo

del bautizo de su sobrina la niña antes mencionada.

De Cáceres, después de haber permanecido allí unos días junto a sus familiares las señoritas Carmen y Felisa Martín (hermanas).

Para Benedicto Lucero Fernández, ecclaviner

Amigo Benedicto: Ya voy observando que nos da cumplimento a lo acordado por nosotros en la hermosa capital cacereña en los días primeros de Junio pasado.

Tú, que te honras con ser natural de Ceclavín ¿no estaría bien que te honrara a sí mismo, llevando a NUESTRO DIA—nuestro gran periódico al que tú como yo estamos agradecidísimos por ofrecernos sus columnas para nuestros humildes trabajos— las crónicas fiel reflejo de vivir de tus convecinos...?

Siempre hay algo que decir... Siempre hay algo de palpitante actualidad en los pueblos extremeños, merecedores de una pluma astuta, fecunda, laboriosa y amena, una pluma batalladora que se lance a la palestra para defenderlos...

Y cree que el agradecimiento, más o menos tarde siempre llega.

Querido Lucero: Dedícale pues, con notoria asiduidad a informar a estos incansables lectores de NUESTRO DIA de la importante villa ceclavinesa.

Cumple lo acordado Hazlo principalmente por NUESTRO DIA.

Valeriano Gutiérrez Macías

6 Julio de 1931.

HUESPEDES

ESTABLES, SE ADMITEN Pensión económica MORET, 22 CÁCERES

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA Pablo Iglesias, 8 CACERES Apartado, núm. 27

CAMIONES DODGE - BROTHERS

De dos a siete y media toneladas

Delegación, Exposición y Venta para la provincia

ANTONIO PLA ALVAREZ

General Ezponda, 8 y 10.—CACERES.—Teléfono 227.

La siesta

Vanguardismo puro

La calle hierve. El sol se desgrana. El aire asfixia. Una golondrina, presa en los alambres de la luz, en los cordones embrujados de eléctrico fluido, está parodiando a Beethoven, y rídiculizando a Wagner. Una mujer, echado el delantal por la cabeza, atraviesa la calle perezosa y lenta, como carreta de buyes. Es la hora de la siesta, y las calles comienzan a ser solitario desierto. Un chiquillo de una casa vecina, llora rabioso porque el gato le llevó el gorrión cansino, que vino a caer en sus manos. Un silencio de muerte embarga a la ciudad. El sol es dueño absoluto de calles y plazas. Hasta los perros y las gallinas huyeron de este sol, que intentaba cocerlos. En los patios y zaguanes de las casas, sobre el suelo cubierto por una manta traper, duermen los chiquillos en montón, roncando como unos benditos, y soñando con las brevas que ya vieron maduras en un huerto vecino. A sus anchas el sol, sin que nadie le moleste, riega de fuego las casas y las calles, haciendo que los gularros ardan y el polvo abra-se.

Los que se atreven a cruzar este Senegal, pagan su osadía con abundantes goterones de sudor ardiente. Son los asíduos del café, que luego han de quedarse casi en traje de baño, para poder aguantar la sofoquina que llevan por dentro y la calentura que de fuera les viene. De nada sirve que tomen frío el café y que el agua de los refrescos esté fresca, helada inclusive; la caldera de su estómago, avivada por el fuego de la combustión solar, hace hervir todo lo que entre en ella, evaporándolo prontamente. Sólo una cosa, inverosímil y contradictoria, los sustrae a la acción del calor. La acalorada discusión política que, a pesar de encenderles las entrañas y abrasarles la garganta, les hace olvidar que está cayendo un torrente de fuego, llegando hasta ellos la flama del calor radiado. También un «codillo» tiene más fuerza refrescante que el hielo. Es el poder sugestivo que tienen los «codillos».

El brujo ventilador, rotas sus aspas de coraje ante su impotencia con el sol, no ventila. El «julepe», el «buzo», el «chamelo» y algún otro juego más, se sustituyen, ventilando, no el aire caliginoso que los envuelve,

sino los bolsillos, hasta quedarlos limpios de polvo y paja. No sólo limpia el aire; otras cosas también limpia con la misma facilidad.

Ha descendido el sol de su pináculo. No parece que la hoguera solar tiene tanto combustible. Pero la tierra, en cambio, conductor admirable del calor, irradia ahora todo el fuego que almacenó en sus entrañas. Han comenzado a abrirse las puertas de las casas, y se ven en ellas caras contraídas, dilatadas, con vivas señales de un sueño y un calor profundos. Parecen caras de muñecos, o grotescas caricaturas.

La belleza más grande del mundo no es bella, después de dormir la siesta. El calor deformó la armonía de sus líneas y las proporciones de sus formas. Los vendedores ambulantes comienzan a pregonar sus baratijas. Perezosos y cansinos buscan la sombra que proyectan las paredes, y procuran entretener todo el tiempo posible, para no salir de ellas. Las mujeres, desaliñadas aún, procuran comprar pronto, sufriendo con no poder hacer al regateo los honores acostumbrados.

Por las aceras sombreadas comienzan a desfilar chiquillos con carteras y morrales; cansinos también como todo ser viviente, andan perezosos y lentos. El sol vivifica, pero también adormece y aletarga. Poco a poco el sol declina y las sombras se agrandan.

Del horno que son las casas, las mujeres huyen y van formando corros por vecindad, en las puertas sombreadas. Nadie se entera de lo que hablan, porque es un constante cuchicheo. Si el calor las aletarga, en cambio las vivifica las lenguas. No se qué será peor, si aguantar este chorro de sol calcinante, o la acerba crítica de las mujeres, convertidas en jueces juzgadores.

Cuando no ríen estrepitosamente, sonríen maliciosas, o murmuran a la vez de todo y por todo. La sofoquina sesteril va siendo menos intensa, y la ciudad re-

LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de GARGANTA, NARIZ Y OIDOS (CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SEIS) GRATUITA PARA LOS POBRES, DE CUATRO A CINCO, LUNES, MIERCOLES Y JUEVES! Pablo Iglesias, 7, 2.º CACERES

FORD

Empresa de Automóviles del Oeste (S. A.)

Camiones de 1, 2 y 3 toneladas

(carrozados para entrega inmediata)

Ventas a largo plazo

Comas - Aceites - Accesorios

CACERES Ezponda-Plaza Mayor Teléfono 333

TRUJILLO Piedad, número 26 (Teléfono 91)

cobra su aspecto normal. La somnolencia general que reflejaban las caras, ha ido extinguiéndose, y una extraña vivacidad se retrata ahora en ellas. A toda tempestad, sucédele la calma, y a la lluvia de fuego caída, le sucede ahora un atrecillo fresco y refrescante. Todo respira ya con más facilidad. Hasta las gallinas han cerrado sus picos y bajado sus alas antes siempre abiertas. Pero en cambio las mujeres del corro siguen con el pico abierto, que no cerrarán jamás.

CLAUDIO CASARES SANGUINO.

Para los hotelitos

Relojes de pared de todos precios, al contado y a plazos. Discos trompibles para gramófonos de ópera italiana a 7'25 el disco doble. Se sirven recetas de los señores oculistas, con cristales ZEISS, a precios de tarifa. En la RELOJERIA de ALVAREZ, Moret, 14. Cáceres.

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

- C. Matas. - 2 novillos y 5 chivos. B. Hernández. - 1 novillo. C. Chapado. - 3 chivos. M. Pacheco. - 8 chivos. F. Alonso. - 1 novillo. Cortés. - 3 chivos. Rufo. - 4 chivos. M. Chapado. - 6 ovejas y 3 chivos. Chacón. - 4 ovejas y 1 chivo. Varlos. - 9 ovejas, 2 corderos y 5 chivos.

Del Municipio Orden del día para la sesión de mañana

- 1.º Acta de la última sesión. 2.º Cuentas de obras de la pasada semana. 3.º Idem de jornales por crisis obrera. 4.º Idem por productos para la farmacia municipal. 5.º Idem de socorros a pobres transeúntes en el segundo trimestre del presente año. 6.º Dictámenes de las Comisiones de Ornato, Propios y Régimen interior. 7.º Propuesta de la Comisión especial contra el paro forzoso. 8.º Instancia solicitando devolución de fianza por la prestación del servicio de acarreo de carnes. 9.º Otra de doña Juana Alonso Bello, solicitando la perpetuidad de un nicho. 10. Nombramiento interino de un barrendero bombero. 11. Provisión de vacantes de funcionarios municipales. 12. Padrón del impuesto por vigilancia de Establecimientos públicos. 13. Otro del de carruajes de lujo. 14. Acordar la impresión de talones para el cobro de arbitrios. 15. Propositiones, ruegos y preguntas.

Tomás Martínez Lobo MOLDBRUMS EN ESCRYOLA Y CEMENTO PARA FRIGIDOS E INTERIORES Talleres: General Margallo, núm. 8-bajo CACERES

Desde Barcelona El Estatuto de Cataluña

Dícese que, a poco de instalarse en la presidencia de la Generalidad, don Francisco Maciá, le visitaron don Jaime Carner y don José Hurtado para indicarle discretamente que si su nombre y su persona habían servido maravillosamente para hacer ganar la batalla al catalanismo, no era su misión, no parecía que lo fuese, la de estructurar la paz, es decir, el Estatuto de Cataluña. Abogados uno y otro de los más ilustres de Barcelona, a ellos y a don Pedro Corominas, también abogado y secretario del Banco de Cataluña, se les confió la misión de proyectar el referido Estatuto. Y como todos ellos, aunque hombres de izquierda, son lo bastante inteligentes para adaptarse a las circunstancias, y desean facilitar la concordia, su proyecto de Estatuto, si bastante alejado del que se llevó a las Cortes el año 1919, es según referencias que tenemos por fidedignas, moderado en cuanto a sus exigencias. Dícese también que las copias del proyecto han sido enviadas a Madrid, para que lo conozcan no sólo el Gobierno, sino algunas personalidades de singular relieve político. Y se añade que los ministros del Gobierno provisional de la República, que deben llevarlo como ponencia a las Cortes, lo han examinado ya, propontándose modificaciones de tanto alcance como es la de sustraer al Gobierno de Cataluña la enseñanza superior.

der que los extremistas de la izquierda estén ya disgustados por motivos diversos. Lo están, evidentemente, viendo el poder en manos de Companys, de Lluhi, de Casanovas y Campalans, cuyo catalanismo no basta a enturbiar el amor a España, la relación cordial con los políticos españoles. Lo están por motivos de menor importancia, como es el hecho de que el presidente de la Generalidad se haya instalado, abandonando el piso que habitaba, en el hotel Ritz, lo que cuesta a la Generalidad 600 o 700 pesetas diarias, mientras se destinan 300.000 pesetas, tomadas del capítulo provincial de sanatorios, para amueblar la casa de canónigos, inmediata al Palacio de la Generalidad y futura residencia presidencial.

Y ya se ha anunciado una reunión de estos elementos en una población de Cataluña, para examinar la situación e incluso ha hablado el órgano del partido de izquierda de los elementos que tratan de proclamar el Estado catalán sin esperar a la reunión de las Cortes, y olvidando que no es admisible la violencia mientras esté abierto el camino del derecho.

¿No se sentirán defraudados los extremistas aludidos cuando conozcan el proyecto de Estatuto? De seguro que sí. Pero confiamos en que no serán muchos los que les acompañen en la actitud que adopten y confiamos también en que esta actitud, aparte la amargura que ha de producir al que las masas llaman cariñosamente «el abuelo», no habrá de influir en el curso de los sucesos, no habrá de estorbar el pacto con el que se ponga fin a un problema que ha llenado durante veinte años de inquietud la vida política de España.

ANTONIO SOLER

Barcelona, Julio 1931

Las sedas de moda en "LA MUÑECA" Confecciones Caballeros POR LAS GRANDES EXISTENCIAS adquiridas, podemos ofrecer a nuestra clientela el mayor surtido en toda clase de artículos de seda a precios excepcionalmente moderados. RECUERDE SIEMPRE LA MUÑECA ROSENDO CASO Pablo Iglesias, n.º 2 CACERES Gasas estampadas, seda natural, a 15 ptas. Mantelerías a 7'50 pesetas

Guía de Cáceres

Centros oficiales y oficinas públicas

Comisión Geográfica del Tajo, San Felipe número 2 (Cuartel Viejo). Audiencia Territorial, Muñoz Chaves. Juzgado de Instrucción, Andrada. Juzgado Municipal, (Casa Consistorial). Teléfono 259. Delegación de Hacienda, Plaza de Santo Domingo. Catastro Rústico, Galán y García Hernández, 6. Teléfono 8. Idem Urbano, General Ezponda. Comandancia Guardia Civil, General Margallo. Teléfono 133. Idem Carabineros, General Margallo. Oficinas de Telégrafos, Plaza de Juan. Teléfono 29. Teléfonos Interurbanos, Plaza Mayor, 1. Teléfono 510. Oficinas de Correos, Donoso Cortés, 17. Teléfono 25. Sucursal del Banco Español, Galán y García Hernández, 4. Teléfono, 14. Idem del Banco Español de Crédito, General Ezponda, 2. Teléfono 5. Banco Hispano Americano, Galán y García Hernández, 6. Teléfono 242. Hijos de Clemente Sánchez, banqueros, Canalejas, 14. Teléfono 121. Gobierno Civil, Plaza de Santa María. Teléfono 71. Inspección de Vigilancia, Plaza de Santa María. Cuerpo de Seguridad, Plaza de Santa María. Sección Administrativa de Primera Enseñanza, General Margallo. Inspección de Primera Enseñanza, Plaza del Obispo Segura. Teléfono 278. Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9. Teléfono 134. Arriendo de Contribuciones, Canalejas, 14. Teléfono 102. Ateneo de Cáceres, San Juan. Colegio de Abogados y Procuradores, (en el palacio de la Audiencia). Servicio Agronómico Provincial, Margallo, 50. Teléfono 129. Inspección provincial de Sanidad e Higiene Pecuaria, Margallo, 19. Instituto provincial de Higiene, Paseo de las Delicias (antes Perejil). Teléfono 47. Casa de Socorro, Piedad Alta, 3. Teléfono 200. Gobierno Militar, Canalejas. Teléfono 139. Regimiento Infantería número 21, Avenida de Ramón y Cajal. Teléfono 178. Caja de Ahorros y Monte de Piedad, O. A. Castro. Teléfono 323. Casa del Pueblo, Olmo, 9. Inspección del Trabajo, Plaza de San Juan, 8. Teléfono 27. Sección Provincial de Estadística, Sergio Sánchez. Sindicato Católico Agrario, Muñoz Torrero. Teléfono 231. Inspección Municipal, Casa Consistorial. Colegio Notarial, Consolación, 5. Teléfono 183. Colegio Provincial de Médicos, San Antón, 1 y 3. Teléfono 282. Diputación Provincial, Plaza de Santa María. Teléfono 66. Oficinas del Distrito Fo-

restal, Avenida de Cervantes, 23. Oficinas de Obras Públicas, Pizarro, 4. Teléfono, 38. Colegio Oficial del Secretariado Local, Plaza de la Concepción, 13. Teléfono 637. Cámara del Comercio, Plaza Mayor, 4 y 6. Teléfono 243. Junta provincial de Ganaderos, Avenida de Cervantes, 40. Teléfono 258. Vicecónsul de Portugal, Galán y García Hernández, 10 y 12, 2.º. El servicio de Correos Lista, certificados y valores declarados (días laborables), de 10'30 a 12 y 17 a 19 horas. Idem id. id., (días festivos), de 10'30 a 12 y 18 a 19. Paquetes postales y envíos militares, id., de 10'30 a 12. Apartados, 9'15, 12'40, 15, 19'30 y 20'55. Venta de sellos (días laborables), de 10'30 a 12 y de 17 a 20. Idem id. (festivos), de 10'30 a 12 y de 18 a 19. Giro postal, de 9 a 12. Caja Postal (los viernes no hay servicio), de 10 a 12. Tarjetas identidad (Secretaría), de 10 a 12. Repartos de correspondencia: Primero, a las 9'45. Segundo, a las 15. Recogida en los buzones: Estancos, a las 18'30. En las oficinas, cinco minutos antes de la salida de los correos.

Table with columns: Horas de salida, EXPEDICIONES, Horas de llegada. Rows include Ambulante Arroyo Malpartida-Portugal, Ambulante Mérida, Conducción Trujillo, Conducción Talaván y Monroy, Conducción Valverde del Fresno Perales, Conducción Montánchez y Matagorda, Conducción Casar de Cáceres, Ambulante Plasencia Astorga, Ambulante Mérida (2.ª expedición), Ambulante Arroyo Malpartida-Madrid.

LA COMISION JURIDICA Ha redactado ya el reglamento de la Cámara POR TELEFONO Madrid, 7 (5 40 tarde). La Comisión jurídica ha redactado ya el reglamento por que ha de regirse la Cámara de los diputados. Dice que la actual situación política no admite espera y que los discursos que se pronuncien en el Congreso no podrán exceder de treinta minutos. — Mencheta.

Señora:

NO OLVIDE QUE EL MEJOR SURTIDO EN

MANTILLAS, VELOS, BOLSOS y PEINAS

ES EL QUE PRESENTA

Las Modas de París

Pablo Iglesias, núm. 12.—Teléfono 302

Monte de Piedad Sobrante de empeños

Los dueños de los objetos empeñados en el Monte de Piedad de Cáceres bajo las papeletas cuyos números se expresan a continuación, pueden presentarse en el término de un año a recoger el sobrante que les corresponde del precio en que los aludidos objetos fueron vendidos en la subasta verificada el día 5 de los corrientes.

Table with columns: Números de las papeletas y sobrantes que resultan. Rows include 63 123, 1'65; 63 432, 4'10; 63 433, 4'60; 63 436, 1'90; 63 437, 3'90; 63 438, 3'15; 63 465, 3'60; 63 475, 1'55; 63 495, 1'25; 63 747, 3'40; 64 324, 2'25; 64 875, 2'30; 64 946, 7'10; 65 125, 2'80; 65 438, 3'80; 65 486, 1'85. A hajas 52 670, 2'25; 52 671, 6'30.

TARIFA DE ANUNCIOS EN NUEVO DIA Primera plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea. Octava plana, cuerpo nueve, cuarenta céntimos la línea. Planas interiores, el mismo cuerpo de letra, veinticinco céntimos la línea. De un trimestre en adelante se hacen descuentos del cinco, el diez y el quince por ciento, según el tiempo.

EN SEGOVIA El señor Azaña asiste al acto de la entrega de la nueva bandera de la Academia

Pronuncia un discurso y dice que deseaba ponerse en contacto con el Ejército MADRID 7 (6'22 t.) (POR TELEFONO) Comunican de Segovia, que ayer estuvo en aquella capital el ministro de la Guerra, señor Azaña, acompañado del subsecretario del departamento. El ministro asistió al solemne acto celebrado en la Academia, consistente en la entrega de la nueva bandera ante la presencia de las autoridades y personalidades de la población. El señor Azaña pronunció un discurso, en el comenzó diciendo que deseaba ponerse en comunicación con el Ejército. Ensalzó a los jóvenes artilleros diciendo que es la más genuina representación del porvenir del Ejército de España, añadiendo que las virtudes militares eran el Trabajo, la abnegación y la disciplina. El coronel de la Academia pronunció también una vibrante alocución ofreciendo su más decidido apoyo a la República. — Mencheta.

DE MARINA El despacho oficial del ministro

POR TELEFONO Madrid, 7 (5'35 t.)—El ministro de Marina, señor Casares Quiroga, estuvo esta mañana en su despacho oficial trabajando con los jefes de Sección, que le sometieron a la firma numerosos expedientes de trámite. El señor Casares Quiroga ha cesado como ministro de la Gobernación, por haber regresado a Madrid el ministro de este departamento, señor Maura. — Mencheta.

Orden de la Plaza

Regimiento Infantería número 21 SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA Cuartel: Capitán, don Luis Ferrer Alvarez. Guardia: Teniente, don Luis Gaona Barroso. Imaginaria: Teniente, don Francisco Jaque Amador. Vigilancia: Teniente, don Manuel González Cáceres. Oficial para dormir en el cuartel: El mismo.

PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

Temas del día

El problema de la tierra

"El fin de toda sociedad política es el bienestar de los individuos que la componen".

(Artículo 13 de la Constitución de 1812).

Aristóteles, dijo: Que habría esclavos, mientras no hubiese telares que fabricasen por sí solos nuestros vestidos. Esto que en parte se ha cumplido con el obrero industrial, pues se inventaron esos telares, hay que poner los medios para que se realice con el obrero agrícola, donde es más fácil esa transformación, planteando el problema agrícola, en el siguiente orden:

- 1.º Ganadería. 2.º Frutales. 3.º Bosques, y 4.º Industrialización de los cultivos de secano y regadío.

El hombre del siglo XX, no debe empuñar la esteva o manera y seguir el surco arrastrado por la yunta, pues su posición de encorvado y triste, es la del vencido y sin redención.

Hay que hacer, como decía Columela y Costa: Convertir los gañanes en pastores y la esteva en cayado; invertir la relación en que hoy están los cereales y los pastos.

La Ganadería, fuente de transformación tan enorme y cómoda para el hombre, que sin el menor esfuerzo produce carnes, leches, lanas, etc. etc., es la primera que hay que estudiar e implantar en todos aquellos terrenos propios para pastos.

Los Arboles y arbustos frutales, con solo unas ligeras labores y podas, operaciones que con la ayuda de la maquinaria moderna, se hacen sin sudar el hombre, están laborando día y noche, mientras el dueño de ellos duerme y esparce su espíritu, para proporcionarnos sus riquísimos y valiosos frutos, cuya recolección es motivo de orgía y hasta para ser consumidos, no necesita «molturadores».

El Bosque, que por sí mismo, con una buena guardería, interin salen de las Escuelas niños con la cultura forestal, hoy nula en España, hasta en las clases que se llaman directoras, nos produce, además de la gran fuente de salud, con su segunda atmósfera de oxígeno y esencias, maderas, resinas y toda esa gama de productos, que transformados por la industria (sin esclavos) se convierten en papel, ¡el papel, redentor del

mundo, sedas, pinturas, jabones, etc., etc.

Estas tres fuentes de producción aventajan a la industria en lo de emancipar al hombre de la esclavitud.

Los cultivos de secano y regadío, especialmente cereales, quedan equiparados con los industriales desde el momento que se industrialice el cultivo y las máquinas labren y cosechen solas; y sólo como es lógico y sucede en la industria, las dirija el hombre y no le arrastre como sucede con el arado antiguo y corriente en nuestros campos, la hoz y el azadón.

Distribuir así el cultivo y el aprovechamiento de lo que puede y debe dar la tierra, y desaparecerá la «esteva», y se borrará el símbolo de la servidumbre, que así la consideraba el inmenso Costa.

Estas cuatro notas que lanzamos en el papel, que produce el bosque, es sólo para que los sociólogos y políticos, que en esta era de renovación y esperanzas, lean y mediten, pues crederán axiomas para los que conocen el Campo; y como estas advertencias, sólo tienen esa pretensión, dirijan nuestra Agricultura por esos caminos y dejen, de una vez para siempre, esa afán de labrar y más labrar, por sí mismos e irnos embrocando cada vez más.

La Tierra, en su concepto de cultivable, es una fábrica, que tiene por motor el Sol, único bueno que tenemos en España (hablando del conjunto, tierra y clima) y debemos aplicarle lo que decía Aristóteles, para la industria, y si no se hace así, habrá servidumbre mientras la tierra no se industrialice.

VICTORIANO SALINAS Ayudante de Montes y Perito Agrícola Cáceres, Junio 1931.

Carpintería y Ebanistería Santiago Porras Sancti-Spíritu, número 14 CACERES

¿Cuál es el periódico que más conviene al agricultor? Al que le interese, debe averiguarlo. NUEVO DIA desea que cuantos quieran, presenten su tirada.

Crónica deportiva

Un escándalo en el Hipódromo

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Todo tiene que renovarse. Esta renovación ha llegado incluso al centro donde se reúne la gente más cursi de todos los cursis que pueda haber en la capital española: el Hipódromo de la Castellana.

El público se ha dado cuenta de que sin su intervención directa en las cosas, éstas no tienen arreglo. En cuanto observa en cualquier espectáculo el más leve detalle de burla, se avalanza sobre los que intervienen en él, y forman la protesta ruidosa hasta que se le atiende y desaparece la causa por la que inició su disgusto. Hace días cuando en la pista del Circo de Price, algún luchador tenía vencido a su contrincante, con cualquier pequeño esfuerzo que hiciera, y en cambio no acontecía así, sino que se cambiaban las tornas y el vencido era el otro de una manera fulminante, los espectadores alborotaban, diciendo: «¡Hay, tongol!» y el que intervenía en la lucha se veía en un conflicto difícil de salir airoso.

Algo parecido ha ocurrido en las carreras de caballos de la Castellana.

En el premio Brabant, de cuatro mil pesetas y con recorrido de mil metros, el jockey Méndez, montaba al caballo «Sandrillon», y cuando tenía casi ganado el segundo puesto, al llegar a la meta en la que entró en primer lugar «Pipitola», el público observó cierto movimiento al jockey Méndez, como si hubiera dado un freno para dejar paso a su compañero de cuadra, «Flor de Lis», que iba montado por Díez. El público unánime inició una protesta diciendo «¡Hay tongol!» y se avalanzó enseguida sobre la pista, verdaderamente irritado, ya que los que habían apostado por «Sandrillon» vieron en unos segundos un montón de duros por el aire.

El escándalo fué de los que hacen época, y mucho más tratándose del Hipódromo de la Castellana, donde la mayoría de la gente cursi ve estas exteriorizaciones del público una nota de descortesía y falta de educación.

¿Puede efectivamente hacerse trampa, en las carreras de caballos?

Nosotros no podemos contestar esta pregunta. Como un espejo que pasamos ante la muchedumbre que ese día asaltaba la pista del

hipódromo, sólo podemos reflejar el disgusto que causó el retraso de «Sandrillon» cuando la carrera la tenía ganada, dejando el paso libre a «Flor de Lis», ambos animalitos de la cuadra del Conde de Torre Arias.

El jockey justificó el movimiento extraño que la gente vió, con la rotura de un estribo, viéndose obligado a sujetarse de cualquier forma, pero desde luego de una forma bastante violenta que ocasionó el frenazo al caballo en los mismos momentos en que iba a entrar a la meta. Si es así, bien está. Pero el que apostaba por «Sandrillon» no acepta explicaciones de ninguna clase. Le parece demasiada fatalidad el que un estribo de la montura se rompa precisamente cuando va a entrar en la meta. Después de todo, el que se juega su dinero por un caballo, tiene derecho a pensar mal de todo el mundo, si el contrario ocurre con tanta facilidad como a Méndez. El derecho a la protesta existe en todas partes y más cuando el que chilla sale perjudicado.

Será poco cortés, será poco aristocrático, pero el bolsillo flojo no entiende de diplomacia. Entrando «Sandrillon», además de las pesetas apostadas volverían a la cartera unos cuantos billetes más. Entrando «Flor de Lis», ni los billetes de ganancia ni las pesetas apostadas vuelven a manos del jugador. Es muy natural al disgusto. Y lo coincidente del caso animaba más a la gente a gritar, viendo como el caballo que entraba después, era de la misma cuadra que el que dejaba de ganar por la rotura del estribo.

Un buen jockey con estribo o sin él, cuando sólo faltan unos metros para cruzar la meta, se sostiene, anima al caballo, y salta si es necesario por las orejas antes que frenar.

Pero por lo visto el jockey no pensaba así. Y de ahí la protesta mayúscula, escandalosa, que el hipódromo ha presenciado, a pesar de reunir en sus paseos lo más aristocrático, lo más educado, pero lo más cursi que cría la capital de España.

ARGELINO.

PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

PLAZA DE TOROS

EMPRESA SAGE

JUEVES
SUZY SAXOFON

por Anni Óndra

SABADO

LOS HEROES DE LA LEGION

DOMINGO

LA BODEGA

PRONTO

EL FANTASMA DEL LOUVRE

Retenga bien en su memoria este título

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO

Madrid, 7 (5'10 t.)—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Cebones, de 2'58 a 3'22.

Toros, de 3'04 a 3'11.

Bueyes, a 2'96; promedio, 3'08.

Terneras: de Castilla, de primera, de 4'13 a 4'35; de segunda, de 3'91 a 4'13.

Idem de la Montaña y Asturias, de primera, de 3'69 a 3'91; de segunda, de 3'39 a 3'61.

Idem de la Tierra que fías, de 3'48 a 3'69.

Idem de idem, grandes, de 3 a 3'26.

Lanares: corderos, de 2'05 a 3'25; promedio, 3'18.—M.

NUEVO DIA tiene establecida su tarifa oficial de publicidad, y para los anuncios que no han sido previamente convenidos, no puede regirse por los precios de otros periódicos.

DE ITALIA

Los funerales por el duque de Aosta

Telegrafían de Roma, que el presidente Mussolini ha resuelto que los funerales del duque de Aosta se celebren en Turín, en la tarde de hoy, martes.

Asistirán a ellos, en representación del Gobierno, los ministros de Colonias, Guerra, Marina y Aviación.

Acompañando a los reyes y en representación del rey de Inglaterra, asistirá a estos funerales el conde Cavav, comandante en jefe que fué de las tropas inglesas en el frente italiano.

Una suscripción

Día 6 de Julio de 1931

Recaudación abierta para dar trabajo a obreros parados, iniciada por los empleados con un día de haber.

Doña María Labajo, 10 pesetas.

Doña Antonia Rutz, 5.

Continúa abierta la suscripción en la Depositaria del Ayuntamiento.

ADELA CENDAL PEÑALVER

MODISTA y BORDADORA

ofrece sus trabajos a domicilio

ADARVE DE SANTA ANA, 10

CÁCERES

LAS TRAGEDIAS DEL AIRE

En un accidente de aviación mueren siete personas

Comunican de Locerme (California), que un avión que llevaba varios pasajeros, en viaje de recreo, cayó desde bastante altura en los alrededores de aquella ciudad.

A consecuencia del accidente resultaron siete personas muertas.

Javier

FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones

Venta de artículos fotográficos

TRABAJOS DE AFICIONADOS

Venta de marcos y molduras para fotografías

Aparatos KODAK AMPLIACIONES a plazos

KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON

Pablo Iglesias, número 12 — CACERES

Anecdótico

Las mocedades de Eusebio Blasco

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

El gran escritor Eusebio Blasco, a quien la generación actual desconoce, por que la vorágine de la vida moderna no admite revisión de valores ni retorno de lo que ya pasó, bien merece un recuerdo por parte de los que conocemos y admiramos su obra poética. Vino Eusebio Blasco a Madrid hacia 1862. Era un mozo aragonés, simpático y dicharachero. El periodismo le abrió sus puertas fácilmente. Su nombre empezó a sonar en redacciones y tertulias. ¿Por qué no hacer Teatro?

Escribió una comedia en cuatro actos, «La antigua española», y con ella enristrada fue a ver a don Julián Romea, que, ya en el ocaso de su gloria, dirigía el teatro de Variedades, en la calle de la Magdalena. Estaba el gran actor enfermo y achacoso. Padecía ahogos pertinaces que impedíanle, bien a su pesar, ponerse frente al público diariamente. No bien sentíase aliviado, anunciaba «Sullivan», o «El hombre de mundo», sus creaciones predilectas, y el público llenaba la sala. Cuando no podía trabajar, dejaba la escena en manos de los segundones, que clamaban para una docena de espectadores. Y eso que en la compañía estaban Carmen Berroblanco, La Palma (mujer de Florencio Romea), la Espejo, la Orzáz, Ricardo Morales, Emilio Mario, que entonces comenzaba, Infante y Oltra.

Pero si la sala estaba vacía, llenábase el saloncillo de amigos y admiradores de Romea, para hacerle la tertulia, a la que eran asíduos concurrentes Luis Egullaz, Pérez Escrich, Mozo de Rosales y otros. Blasco pudo hacerse presentar por algunos de ellos, pero prefirió hacerlo por sí mismo, invocando un remoto parentesco que le unía con el gran

actor, por ser sobrino de don Mariano Romea, primo a la vez de don Julián. Sea por esta circunstancia, sea porque le agradase el desenfado y la simpatía del joven, ello es que se mostró propicio a la lectura. Aquel día no trabajaba y disponía de tiempo.

—Trae usted la comedia?

—Sí señor.

—Pues léala usted.

La leyó. Gustóle. Inmediatamente fué repartida y ensayada. Y llegó el estreno. Ni una risa, ni un aplauso, ni una manifestación de impaciencia. Nada. Silencio absoluto. Decía Blasco, refiriendo el lance, que sin duda los espectadores se durmieron al levantarse el telón, y no despertaron hasta el momento de ponerse los abrigos. Nadie entró en el saloncillo, ni en el cuarto de Romea. ¡Nada! El peor de los fracasos: el del tedio.

Pero Blasco no se arredra por tan poco; al despedirse de Romea, le dijo:

—No se apure usted, don Julián, que ya le escribiré otra comedia.

El gran actor le miró sorprendido, exclamando:

—Tú llegarás, hijo; tú llegarás.

Sólo que la procesión iba por dentro. Al penetrar en su albergue, encontró Blasco un telegrama notificándole el fallecimiento de su hermana. Y se desplomó sobre el lecho llorando desconsoladamente. ¿Por la hermana muerta, o por las ilusiones fallidas? Ni el mismo hubiera podido, de seguro, distinguir ambos dolores.

Augusto Martínez Olmedilla.

Independiente de la Suscripción

La venta normal de **NUEVO DIA** en Cáceres

Es de 650 a 700 ejemplares

cualquiera puede comprobarlo fácilmente

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS

PABLO IGLESIAS, 27.—TEL. 21

Placeat Deo et hominibus

Lo que fué el pasado, es el presente y debe ser el porvenir de Plasencia

I
Los que emborronamos cuartillas y acertamos a darnos cuenta de la inmensa responsabilidad moral que contraemos ante los ojos de Dios, de nuestra propia conciencia y de la sociedad en general, cuando divulgamos el error, aun sin propósito ni intención de hacerlo, porque humanos al fin, imperfectos somos, procuramos proceder siempre con la máxima cautela, sobre todo, cuando vamos a tratar cuestiones y problemas de importancia, ora afecten a las colectividades o simplemente a uno de los individuos que son parte integrante de las mismas.

Me refiero a cuando carentes de intención de hacerlo, divulgamos el error; porque indudable es, que en la noble profesión periodística o simplemente por amor ingénito a la misma, si existe un individuo cualquiera que divulga el error a sabiendas, es evidente que desconoce en absoluto esa responsabilidad moral a que me refiero, porque nadie causa el mal por el placer de hacerlo y menos aquellos que ocupan un plano intelectual de cierta elevación.

Y es impecable la actuación del periodista, cuando al divulgar el error sin intención; al percatarse de ello, se apresura a rectificar, dejando las cosas en su lugar, haciendo resplandecer la verdad, y más impecable esa actuación, si la rectificación la hace espontáneamente, sin necesidad de ruegos, su gestiones o imperativos extraños.

Nunca el error ni el sofisma tienen justificación; algo de atenuante tienen cuando la pasión en su aspecto político se apodera de nosotros, enrareciendo la natural clarividencia de nuestros sentidos; y tiene algo de atenuante porque lo sustantivo, que es el ideal en que comulgamos, empequeñece el relativo y accesorio, que es el medio de que nos valemos para hacerlo triunfar; y así como en este caso concreto, se produce esa atenuante, el mal se agrava cuando se difunde el error y el sofisma con detrimento del prestigio y de la honra de la colectividad o del individuo.

Cierto que al que difunde el error, se le puede aplicar

aquello de «que en el pecado lleva la penitencia», y más si reincide en la difusión del mismo, porque así como las gentes por natural instinto de conservación se aíslan del leproso, así también los lectores, la opinión pública, se aíslan del que al escribir para la publicidad, lleva en la punta de su pluma la tinta de la malicia.

También es conveniente, a mi juicio, que al tratar de cualquier problema se huya de los procedimientos comparativos — salvo aquellos que tienen valor matemático — porque de las comparaciones resulta siempre una de las partes molestada y zaherida, por muy justa y ecuánime que sea la comparación.

Estas son mis apreciaciones en líneas generales acerca de la misión del periodista profesional, ya sea un enamorado de la profesión, al calor romántico de cuyo amor escribe; se puede hasta pecar de virulento al escribir sobre una lacra social, sobre un problema cualquiera, pero a mayor virulencia al tratar esa lacra y ese problema, más delicada cortesía y mayores consideraciones a la persona, que acaso por azar, sintetiza esa lacra y simboliza ese problema.

Lo digo por experiencia; muchas veces he sido tildado de revolucionario por los caciques, en cambio de otras veces que los que se precian de revolucionarios me han acusado de amigo de los caciques; sin que ninguno de esos juicios, por ventura mía, haya sido acertado; lo que ha ocurrido es que al combatir una deformidad social, una injusticia, un abuso cualquiera, unos u otros se han considerado aludidos, y tan lejos de mi ánimo ha estado el aludirles, que en los momentos de escribir no han venido a mi mente ni el recuerdo de los nombres que se han considerado afectados.

Y después ni he pensado siquiera en aquello de que «el que se pica, ajos come».

Voy a ocuparme largo y

tendido, minuciosamente, acaso con exceso de pesadez, de la que es Noble, Leal, Ilustre y Benemérita Ciudad de Plasencia; de su pasado, de su presente y de su porvenir; de sus problemas vitales, de la compleja y delicada psicología de sus hijos, de lo maravilloso de su fértil y prolicromada campaña, de su vitalidad comercial, de todo en fin lo que al espíritu y al cuerpo afecta.

No se me ocultan las grandes dificultades que se me han de presentar y que procuraré vencer; no hay empresa humana que no tenga sus obstáculos y escollos, precisamente en ocasiones son el adicte que sirve de estímulo para coronar la obra emprendida, con el triunfo que sirve de premio, generador para acometer nuevas, generosas empresas; que la vida es dinamismo y acción que no podemos renunciar a cumplir sus imperativos que provienen de Dios Creador.

Muchas veces he visitado Plasencia; cada día me agrada más; los pueblos, cual los individuos tienen y tenemos una fisonomía distinta unos a otros; muchas veces encontramos seres tan gemelos, tan identificados en su factura física, que creemos en un solo ser, y sin embargo, si los estudiamos en su contextura espiritual, ¡qué abismos les separan! ¡Qué notables diferencias encontramos en esos seres!

Yo no sé lo que les ocurrirá a los demás, cuando visiten Plasencia acaso tenga adarme de amor propio pensar que les ocurrirá lo que a mí lo que sí es que cada vez se va ensanchando en mi espíritu la admiración a la ciudad hidalga.

Lamento inicialmente una cosa, y es que la pobreza de mi estilo literario y el reducido acervo de mis conocimientos hagan fracasar mi buen deseo, que apunto íntegro a esta labor, y lo lamento más porque estoy cometiendo algo de irreverencia con las preclaras mentalidades, con las expertas plumas

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ
PINTOR DECORADOR
Almacén de papeles pintados y decoración completa
EXPOSICION Y DESPACHO:
Galán y García Hernández, 13, y Avenida de Cervantes, 31. - Teléfono 336 - CACERES

placentinas que absortas y con razón, preguntarán ¿quien soy yo?, para introducirme y ocuparme de cosas que no son de mi incumbencia.

Soy un enamorado de vuestra ciudad, un admirador de sus grandezas, un lector asiduo de las bellezas literarias que creáis, un apasionado romántico de Plasencia, pasión que se ha intensificado al ver que os querían dejar sin esas fuerzas militares que son corazón y brazo de la Patria.

Y a vosotros apelo para que seáis indulgentes conmigo, que si fracaso en la empresa, os diré, cual los niños en la escuela cuando hacen alguna travesura:

— ¡Señor maestro, no lo volveré a hacer!

CAYETANO MOLINA

Miadas, 7 Julio 1931.

ALMACENES

COLONIALES
MADEBAS
CEMENTOS
BALDOSINES
Y ESOS
AZULEJOS
CANIZOS
CACERES

AGRADECIDOS

NUEVO DIA en Plasencia

Dice nuestro colega placentino «El Faro de Extremadura»:

«Nobleza obliga agradecer a este simpático colega de Cáceres, la noble defensa que de Plasencia ha hecho en los pasados días con motivo de los sucesos ocurridos.

Así se habla, así se procede, con nobleza, con lealtad y sin ambages.

«El Faro de Extremadura», le agradece todo, señor Maderal; es usted todo un hombre.

En la derecha del Tajo, siempre tendrá usted un hogar. Usted solo, sépalo bien. Y en Plasencia, la continuación del suyo.»

Agradecemos con todo el alma, la anterior expresión de afecto.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto
Café especialidad de la casa
APERITIVOS
Helados todos los días
Licores de las mejores marcas
Pablo Iglesias, 16. - Telf. 174
Se sirve a domicilio

Cuestiones sociales

Lo que puede y debe expropiarse

Es sabido que el partido obrero, no aspira al reparto de los bienes, sino a que todos los instrumentos de trabajo y demás factores que contribuyen a la producción sean propiedad social o colectiva.

Estos instrumentos son las tierras, minas, ferrocarriles, buques, fábricas, capital, monedas, etc.

Empezando por las tierras, ya en el proyecto de Constitución se anuncia que el Gobierno expropiará todas las que hagan falta, para que cada obrero tenga las que necesite para trabajar en ellas.

Por su expropiación pasa al labrador, el cual pagará un cánón anual siempre menor que lo que puede producir el terreno, para con su diferencia poder subsistir hasta que al cabo de cierto número de años haga la fin suya sin haber buscado dinero para pagarla.

Si un capital se duplica en catorce años por ejemplo al interés compuesto del cinco por ciento, basta que se doble el número de años para que el interés baje a la mitad del cinco por ciento y con esa diferencia puede el obrero subsistir hasta que haga la finca suya.

Ya se han hecho algunas parcelaciones y es de desear que se hagan muchas más; lo mismo sucede con las casas baratas. El problema es muy posible, aunque de lenta realización.

Los demás instrumentos de la producción, minas, ferrocarriles, buques y sobre todo capitales y monedas, no negamos que sea imposible la expropiación, pero es más difícil, porque el material se inutiliza para el servicio, en menos tiempo que el necesario para amortizar su importe y en cuanto al capital y monedas ¿cómo se hace la expropiación?

¿Con qué responde el obrero del capital que recibe?

Todo esto es lento y en fin de cuentas llegamos a que el obrero tiene en sus manos los instrumentos de trabajo y los pone en movimiento, de tal modo, que la producción toda es suya, ningún capitalista tiene participación.

Esta producción, una parte será para el trabajo obrero y otra como renta del capital de explotación.

Llegamos por fin al punto principal de la cuestión y es que de toda producción, sólo una parte recibe el obrero en compensación de su servicio, y esto es lo que hay que aclarar profusamente para evitar que nadie se

aproveche de lo que no ha trabajado, y a eso vamos.

Hemos dicho que todo el trabajo mecánico producido en una industria cualquiera, es el producto de una fuerza multiplicada por un camino recorrido. Su fuerza es la que produce el movimiento, pero el recorrido es debido a la inteligencia del hombre que dirige la máquina.

Por otra parte si la suma de esos dos factores, se supone constante, el producto es máximo, cuando esos dos factores son iguales.

Ya tenemos resuelta la cuestión de saber qué parte le corresponde al obrero por su trabajo cuando no es explotado por nadie, y esto nos lo ha dicho un sencillo teorema.

Hasta ahora se han agotado todos los temas para fijar la participación del obrero en los beneficios o producción de las industrias, y en todo los argumentos se ve el egoísmo, la lucha, el odio, y por fin un arreglo inestable que se rompe por la mayor causa, y surge la huelga, la protesta, la no conformidad,

Sea con expropiación o sin ella, lo que interesa es saber lo que el obrero intelectual o manual, tiene que percibir por su trabajo, para no ser explotado, y esto lo dice el teorema: «La mitad de lo producido».

Ya pueden venir esas eminentes con sus elocuentes discursos sobre economía; puede una dictadura, blanca o roja imponer su criterio por la fuerza; puede hacerse lo que se quiera con arreglos y componendas; lo que no se puede hacer «es torcer lo que dice el teorema».

Las matemáticas son así, modestas, calladitas, hasta parecen tímidas; pero cuando dice o demuestra una proposición, no hay poder de ninguna clase que pueda vencerlas.

Resumen: La expropiación de las tierras es realizable, aunque lenta; las minas, ferrocarriles, etc. etc. ya no es tan práctico; pero con expropiación o sin ella, lo importante es saber la participación del obrero en los beneficios, para que nadie se aproveche de su trabajo.

MARTIN REGODON

Para el veraneo

En Baños de Montemayor, se alquilan un piso con ocho camas y un hotel con diez.

Razón en Cáceres, don Alberto García Campero.

Opiniones de la Prensa

Debe nombrarse cuanto antes el jefe del Estado

Depuración de responsabilidades por las arbitrariedades cometidas en las elecciones

MADRID, 7 (6 35 t.)

(POR TELEFONO)

De los periódicos de Madrid publicados esta mañana, recogemos los siguientes editoriales, por considerarlos interesantes en relación con el momento político y social de España.

Los conflictos sociales

Uno de los periódicos, comentando las huelgas existentes, opina que deben resolverse todos estos conflictos sociales dentro de normas jurídicas aunque sean planteados por los más extremistas y añade que cuando esté abierto el Parlamento cambiará por completo este orden de cosas.

La disciplina obrerista

El órgano del partido socialista español declara que sigue más a su ideología que a su propia conducta.

Los obreros están más organizados y disciplinados y aunque reconoce citado periódico que los republicanos son más, añade sin embargo que el más leve motivo los separa y que esto no puede ofrecer ninguna garantía para gobernar.

Protesta por la detención de Mola

El periódico de los católicos dice en uno de sus editoriales, que la última encíclica del Papa no va solamente contra el fascismo italiano, sino que está dirigida al mundo entero.

En otro artículo califica de peligroso el hecho de que el Gobierno actual resigne los poderes al constituirse la Asamblea Constituyente y añade que cuanto

antes debe elegirse el jefe del Estado.

Por último protesta de la nueva detención gubernativa del general Mola, después de haber sido puesto en libertad por la sala segunda del Tribunal Supremo, y confía en que la reunión del Parlamento soberano dé solución adecuada a todos los problemas que hay pendientes.

La cotización de la libra

Refiriéndose a la cotización de la libra, que ha subido unos enteros en los últimos días, un diario gráfico de la mañana señala la posibilidad de que ello obedezca a haber aumentado la circulación fiduciaria, precisándose ahora que el Gobierno y la nación se preocupen en infundir confianza.

Después de las elecciones

Otro periódico, hablando de la apertura del Parlamento, dice que en él debe tratarse de responsabilidades con objeto de depurar las derivadas de las arbitrariedades cometidas en las pasadas elecciones.—Mencheta.

**EN EL RIO OTTAWA
Nueve personas ahogadas**

Informan de Ottawa, que han muerto ahogadas nueve personas a consecuencia de haber naufragado, por exceso de peso, una embarcación en el río Ottawa.

DE GUERRA

El señor Azaña ha recibido a una Comisión de Avila

Se anuncia el retiro de los tenientes generales don Federico Berenguer y Saro

MADRID, 7 (6 35 t.)

(POR TELEFONO)

Una Comisión de autoridades y fuerzas vivas de Avila, ha visitado al ministro de la Guerra, señor Azaña, para para pedirle que quede sin efecto el decreto sobre supresión de la Academia de Intendencia, ofreciendo la ciudad sufragar los gastos que ocasione su funcionamiento.

El señor Azaña se negó a

aceptar los ofrecimientos que se le hacían, prometiendo en cambio conceder a aquella población algunas compensaciones.

Anunció el ministro a los periodistas que muy en breve pasarán a la situación de retiro los tenientes generales don Federico Berenguer y Saro.

Mencheta.

DE HACIENDA

Interesantes manifestaciones del ministro señor Prieto

Por acuerdo del Comité del partido socialista no se retirará del Gobierno

MADRID, 7 (6'10 t.)

(POR TELEFONO)

El ministro de Hacienda, señor Prieto, al recibir hoy, como de costumbre, a los representantes de la Prensa, les hizo las siguientes manifestaciones:

Refiriéndose a la suspensión de pagos del Banco de Cataluña, dijo que conocía las dificultades porque atraviesa dicha entidad, de cuyo asunto se tratará en el Consejo de ministros de esta tarde.

Comunicó que había salido para Marruecos un funcionario de la Dirección general del Timbre para incautarse de la Renta de Tabacos y que se han recibido en el Ministerio proposiciones de los Ayuntamientos de Ceuta y Melilla para celebrar un convenio con el Es-

tado para venta de tabacos. También dijo el ministro que estudia la elevación del tipo de descuento del Banco de España.

Preguntado sobre la exactitud del rumor por el que se asegura que se marcharía del Gobierno, para lo cual había pedido autorización al Comité del Partido Socialista, respondió:

—Es cierto que solicité la venta del Comité del Partido Socialista para en el caso de que al resignar el Gobierno los poderes ante el Parlamento, se le ratificaran, poder dimitir la cartera de mi departamento; pero en la reunión de anoche de dicho Comité se adoptó el acuerdo de que continúe en el Gobierno.—Mencheta.

ESTRADOS Y TOGAS

El día en la Audiencia

La vista de hoy

En la Sala de lo Civil, terminando la vista después de la tarde, se celebró hoy la del pleito que siguen don Lucas Domínguez Cuesta y don Vicente Gómez Agero, sobre propiedad de un cuadro en que aparece el Divino Cristo yacente y sobre rendición de cuentas.

El señor Zancada, defendiendo al señor Domínguez Cuesta, pidió se revocara el fallo dictado por el Juzgado de Plasencia, en que se declaraba que el cuadro era de la propiedad de doña Elisa Gómez Torre, condenando a don Lucas Domínguez a que así lo reconociera y lo entregue al heredero y albacea de doña Elisa, don Vicente Gómez, y condenando asimismo al señor Domínguez a que rindiera las cuentas como administrador de doña Elisa desde 1.º de Enero de 1926 a 20 de Mayo de 1928.

El señor Ibarrola pidió la confirmación por entender que dos testamentos, varias presunciones, manifestaciones de testigos y las del propio demandado, señor Domínguez Cuesta, al párroco de Cabazuela, patentizaban que el cuadro pertenecía a doña Elisa; debiendo también confirmarse el fallo en el pronunciamiento relacionado con la rendición de cuentas.

El pleito quedó para sentencia, habiendo presidido el excelentísimo señor presidente de la territorial, señor Lecea, y siendo ponente el señor Mendigutía.

SALA DE LO CIVIL

Señalamientos para mañana

Pleito procedente del Juzgado de Primera Instancia de Garrovillas, seguido entre don Augusto Marcos Bravo, contra don Hipólito Sancho Salgado, menor cuantía sobre pago de 1 375 pesetas, intereses, gastos y costas.

Defienden a las partes, los letrados señores Bohigas y Carrera, representándolos los procuradores señores Mateos y Solís.

Es ponente para este pleito el magistrado señor Mendigutía.

Secretaría del señor Ortiz.

DE LA «GACETA»

Nuevo delegado del Gobierno en las Compañías aéreas subvencionadas

POR TELEFONO

Madrid 7 (6 15 t.)—Hoy es escaso el número de disposiciones que publica el diario oficial la «Gaceta», figurando entre las de mayor interés general, la siguiente:

—Nombrando delegado del Gobierno en las Compañías aéreas subvencionadas, al capitán de Ingenieros don Antonio Gudín.—Mencheta

El conflicto de la Telefónica

Hoy entró al trabajo el ochenta por ciento del personal

Ha sido detenido, con su presidente, el comité de huelga. Los grupos son disueltos con facilidad. Ayer fueron cortados varios cables

MADRID, 7 (6'50 t.)

(POR TELEFONO)

En Madrid ha entrado hoy al trabajo el ochenta por ciento del personal de oficinas y operarios de la Compañía Telefónica Nacional.

Es casi absoluta la huelga de los subalternos.

Donde el conflicto ha presentado peor aspecto, ha sido en el sector del Noroeste, donde fueron cortadas varias líneas.

Se ha incorporado al trabajo mayor número de señoritas que ayer, las cuales han pernoctado en el edificio de la Telefónica.

El cable que fué cortado se extiende en abanico desde Avila a Barcelona y fué reparado rápidamente.

Los grupos de huelguistas que se forman en las calles, son disueltos con facilidad por los guardias de orden público.

Lo que dice el señor Galarza

El director general de Seguridad ha comunicado hoy a los periodistas, que en la calle de Bravo Murillo fueron cortados ayer varios cables, así como en el sector Sur.

Añadió que en vista del cariz que tomaba la huelga, se ha visto obligado a proceder a la detención del Comité de huelga, incluso con su presidente, señor Becerra.

Terminó diciendo que en Oviedo habían sido detenidos por la Policía cuatro individuos que se dedicaban a repartir hojas clandestinas.

Las noticias que el señor Galarza ha recibido de las demás provincias, acusan tranquilidad.—Mencheta.

DESDE SAN SEBASTIAN

En el pueblo de Ormaiztegui se ha aparecido la imagen de la Dolorosa

POR TELEFONO

Madrid 7 (5'45).—Participan de San Sebastián que en el pueblo de Ormaiztegui se apareció el día 29 de Junio a dos niños la imagen de la Dolorosa.

La noticia corrió rápidamente por todos aquellos lugares, siendo desde entonces visitadísima la Iglesia de dicho pueblo, donde se venera a dicha imagen.

Ayer cayó al suelo repentinamente un sofá y a las personas que le prestaron auxilio manifestó que también a él se le había aparecido la venerada imagen.—Mencheta.

NUEVO DTA

Apartado de Correos núm. 35

De Fomento

El decreto sobre Confederaciones ha causado gran revuelo en Zaragoza

MADRID, 7 (6 30 t.)

(POR TELEFONO)

El ministro de Fomento señor Albornoz, despachó esta mañana con el subsecretario y con los directores generales de su departamento.

Luego recibió a los periodistas a los que dijo que el reciente Decreto sobre Confederaciones había causado gran revuelo, principalmente en Zaragoza, por suponerse que se iba a suprimir la del Ebro.

Desde luego el Gobierno está dispuesto a mantener todas las obras útiles.

El director de la Confederación del Ebro, señor Pargas, ha publicado en la Prensa un artículo censurando los actos del Gobierno y como dicho señor es funcionario dependiente de este Ministerio, se le instruirá expediente.

Terminó diciendo el señor Albornoz que se preocupaba en estudiar un plan de obras públicas para contribuir a remediar la crisis de trabajo.—Mencheta.

Lea V. NUEVO DTA